

冬种辣椒:不宜盲目 小心“椒急”

本报记者 周月光

10%。

据省种子站调查统计,到11月中旬,全省冬种辣椒面积比去年同期增长约10%,这样的增幅以前没有出现过。

“不仅种植面积盲目扩大,种植时间也有盲目提前的。”省农科院瓜菜研究所所长肖日新说,这种现象不正常,往年文昌市的坡地辣椒种植8月底9月初才下种,而今年7月中旬就下种。

多种未必增收

“应该把真实的市场信息告诉农民!辣椒不能盲目扩种!”郭义群是海口市瓜菜运销商,11月初他到贵阳市农贸市场考察,那里青尖椒每斤批发价不到1元钱,而往年这时候都在2元左右,对于我省农民盲目扩种辣椒他表示担心。

在全国市场销售的辣椒主要产自山东大棚蔬菜。今天下午,记者电话采访了山东省临沂市一位辣椒运销商。他说,临沂生

产的线椒去年这时每斤卖到2元至4元,现在每斤只卖到1元。原因是种植面积增加太快,市场供大于求,今年农民种得比去年多,但赚钱比去年少。

省农业厅驻北京农产品流通办事处主任黄栋说,现在山东的辣椒在北京新发地农产品批发市场每斤也就1元左右,价格比去年差很多。

三亚市冬季瓜菜考察团赴东北、华北、华东等重点市场调研,当地农产品批发市场运销商均反映:今冬瓜菜行情不乐观。

文昌市早种辣椒开始采收,但价格很不理想。肖日新所长建议种植户,把第一批辣椒打掉,让辣椒苗长得更壮,等待更好的行情。

瓜菜种植要多样化

今年农民为什么纷纷种植辣椒?据分析,主要原因是过去两年种植辣椒都赚大钱。另据记者观察,当前我省辣椒种植面积增长快,一个原因就是不少香蕉种植户,把

蕉园改为椒园。

王广是北京新发地农产品批发市场经销商,他在乐东多年放种长豆角和四季豆,带领多个乡镇农民种植瓜菜致富。他说,瓜菜种植一定要多样化,如果某个品种植过多,肯定超过市场需求量,价格必然下跌。此外,一个农户种植一个品种风险也大,一旦这个品种不赚钱一季就白干。他建议,万宁、琼海等东部市县农民可以试种些长豆角、四季豆,这两个品种市场需求量一年比一年大。

郭义群说,冬种瓜菜结构不断优化,不是今年种什么赚钱明年就种什么,市场经济不是这样思维的。调整品种结构,一定要以市场调查、市场需求为基础。

肖日新说,海南冬季瓜菜优势在时间差,种植不能过早也不能过晚,一定要把握好种植与收获的时间,只有错开与广东、广西、山东等地瓜菜上市时间才能赚钱。

(本报海口11月19日讯)

当前,全省冬种瓜菜如火如荼,但海南日报记者多方调查发现,部分市县辣椒种植过早、面积过大。

面积比去年增长10%

“今年辣椒种得太多,有点吓人!”万宁市农业局一位干部告诉记者,由于农民辣椒种植热情高,万宁市辣椒种子一度供不应求。

乐东佛罗镇以往冬种瓜菜主要是哈密瓜和长豆角,但今年该镇农民突然掀起辣椒种植热。记者在佛罗镇采访时,全镇种植辣椒面积超过3000亩。据乐东农业局统计,目前全县辣椒种植5万亩,比去年同期增加2万多亩。

辣椒种植热不限局在万宁和乐东,据记者观察,这是全省现象。海南绿禾丰公司是瓜菜种子经销大户。该公司负责人梁振国说,今冬辣椒种子销量比去年同期增长约15%,平均售价也比去年同期增长约

乐东赴京推介 龙栖湾

本报抱由11月19日电 (记者张维星)

11月17日至19日,乐东黎族自治县组团赴北京集中推介龙栖湾旅游度假区,并举行波波利海岸项目首发仪式,“人文度假海岸”的新理念吸引了近千名京城市民前来咨询。

几天里,北京市民对海南西部开发建设表现出浓厚兴趣。很多人预约要去龙栖湾实地走访考察,有的人还现场付订金,要在龙栖湾购置房产。

据了解,龙栖湾位于乐东东南沿海。依靠龙栖湾优越的自然环境而打造的波波利海岸项目,占地面积达5000亩,总投资150亿元,集合艺术会所、高星级酒店、滨海风情商业街、山海运动休闲体育项目及精装海景公寓、海景坡地别墅等高品质度假生活综合体等,还计划建设艺术村落、渔人码头等具有本土特色又与国际接轨的项目,并引进当代艺术家和文化机构进驻龙栖湾,打造国际旅游岛黄金西海岸和海上人文度假目的地。

“海南西线沿海发展潜力巨大。”中国房地产研究会首席研究员李战军表示,未来海南西环高铁建设以及机场布局的西迁,将把西线的经络彻底打通,海南西部沿海地区将在今后3-5年迎来快速发展的新时期。

儋州国家农业科技园区孵化出22家龙头企业,培训人员1.1万人次,带动2.3万人就业

小园区聚集大能量

本报那大11月19日电(记者沉昌勤 通讯员林红生 田婉莹)“今年销往缅甸的香蕉组培苗预计达300万株。”热作两院种苗组培中心总经理马蔚红说,在儋州国家农业科技园区的孵化下,公司近年来发展迅速,在国内外都打响了品牌。

海南儋州国家农业科技园区于2009年9月通过了科技部综合评估,成为国家级农业科技园区。截至目前,园区已经孵化和正在孵化的农业龙头企业达22家,2011年园区内龙头企业总产值达12.11亿元,培训人员1.1万人次,带动2.3万人就业。

马蔚红介绍,公司在园区的培育下,推广应用了36项科技成果,拥有省内规模最大、设备最全的现代化种苗组培工厂,年生产植物试管苗能力达3600万株以上。

截至目前,海南儋州国家农业科技园区有人科研机构9个,各级研发平台39个,承担并正在实施的国家及省部科技项目367项,拥有科研成果1000多项,开发科研产品58类共170多个,获得专利200多项,新品种58个。进行了53项技术、产品的熟化、中试,实现了125项新品种、新技术和专利产品的产业化开发和示范推广应用。



儋州国家科技园区实现了125项新品种、新技术和专利产品的产业化开发和示范推广应用。
本报记者 苏晓杰 摄

A4

值班主任/曹健
主编/董纯进 美编/林海春
2012年11月20日 星期二



抢抓泛珠机遇 助力绿色崛起

——迎接第八届泛珠大会专题报道

海南日报

清新浪漫的海岛风情,深邃梦幻的蓝色情调,新品包装上的巴黎铁塔、凯旋门,味蕾上的极致享受……今年10月底,来自海南岛的椰乡美食——“春光”俘获了世界各国采购商们的心,在今年广交会总体遇冷的“寒流”中异军突起,着实热闹了一把。

海南春光食品的“黑马”奇迹,绝非偶然。

品质是品牌的命脉,这是文昌市春光食品有限公司自创业之初就秉承的信条。正是凭借着激情飞扬的椰子产业梦、质量与技术的双重优势和对品牌的执着追求,春光食品多年来驰骋市场,不断以优质美味的健康食品满足大众对完美生活品质的追求。春光人的丰富实践,也为海南特色食品工业提供了一个从小到大,从中国走向世界的鲜活样本。

挥之不去的“椰子情结”

海南种植椰子已有2000多年的历史,在汉代《南越笔录》中就记载,“琼州多椰,昔在汉成帝时椰子席,见重于世”。

“文昌椰子半海南,东郊椰子半文昌”。在文昌东郊半岛上,现存着一片国内面积最大的椰林,约有3万多亩,椰树50万株。文昌市春光食品有限公司董事长黄春光的家乡就在东郊,春光食品的生产基地也设在东郊。

从小在椰林里长大,黄春光心里始终有一个挥之不去的“椰子情结”。高中毕业后,他进椰子加工厂当学徒。那时候,他每天要把煮好的椰子糖趁热用手飞快地拉成一条条拇指般粗细、40厘米长的糖条,传给下一道工序切割成颗粒糖果。打工几年后,他跟着父亲做贸易,把海南的椰子运到内地销售。很快,他发现做椰子原果生意利润薄,收款难,怎样才能实现椰子价值的最大化?年轻的他开始钻研椰子深加工技术,摸索市场销售渠道。

经过无数次跌倒、爬起,黄春光成功研制出了保鲜椰子片、椰子角、椰子奶等椰子系列产品,并销往广东、广西、福建等地,受到食品厂商的欢迎。“但是,我不甘心替别人提供半成品,我要生产自己的产品,创立自己的品牌,让更多人知道海南椰子!”黄春光说。

成长,不能一帆风顺。刚开始时,产品找不到买主。黄春光只得自己在街头摆摊叫卖,饿了,泡一包快食面充饥;渴了,喝几口矿泉水;累了,就在树荫下打个盹……经过

创立之初,春光主要是家庭作坊式生

“技术革命”引领春光食品产业链走向可持续发展

科技创新激发腾飞“核动力”

高虹/文



漂亮的文昌市春光食品有限公司。
(资料图片)

几年的坚守和努力,产品得到了市场认可。1996年,他以仅有的3万元钱创办了文昌市春光食品有限公司,迈出了创业的第一步。

短短16年,春光从一个海南特色食品行业的新面孔,成长为在海南乃至国内外都有一定天地的老品牌,拥有软硬糖果、固体饮料、饼干、椰子酱、椰子脆片、焙烧咖啡、辣椒酱、胡椒粉等9大系列、200多个品种,年产量超万吨,产值超亿元。

“我一辈子就做一件事,那就是做椰子产品,穿过难忘的岁月,黄春光的目光坚定而执着。

生命力来自质量和创新

一个“变”字,可以诠释春光脱胎换骨的巨大变化。在这里,创新无处不在。

创立之初,春光主要是家庭作坊式生

产,加工停留在手工、半手工状态,一天最多加工椰子糖两三吨,难以满足市场的需要。掘到第一桶金后,1998年春光投资50万元购进一条国内先进生产线,从事椰奶糖果的生产,产量和质量都大幅提升。

当时,海南生产椰子糖的厂家多如牛毛,但在工艺上都大同小异,春光如何在日益激烈的市场竞争中脱颖而出?2003年,春光成功地自主研发了特制椰子糖,将生产椰子糖的现代工艺与百年配方进行结合,由此掀起了春光的第一次技术革命。文昌市春光食品有限公司副总经理李敏介绍,这一独特的椰子糖制造工艺流程多达15道,生产出的椰子糖浓香而不甜腻,每天加工量也达到了四五十吨,很快在市场上一炮打响。

就在当年,投资5000万元,占地30亩,花园式的春光食品工业园在东郊一片荒地上落成。

2006年,春光一鼓作气,引入全省第一条辣椒酱全自动真空灌装生产线,推出辣椒酱系列产品。

2005年起,春光开始研发椰子产品深加工的尖端——速溶椰子粉生产技术。此前,海南速溶椰子粉几乎全部从印尼、菲律宾等地进口分装,并非真正的海南味道。当黄春光听说洋浦有位张姓工程师自主研发了速溶椰子粉技术,但其生产线由于缺乏资金几近停产后,他立即带着李敏三赴洋浦,找到张工洽谈合作。最后,他们的诚意感动了张工,不但将技术转让给春光食品公司,他本人也成为公司的一名技术干将。

2007年10月,一个投资上千万万元、利用先进的喷雾干燥技术生产椰子粉等果粉的新型热带水果深加工项目建成,春光食品开始在果粉领域大展拳脚。细腻的粉质、纯正的口感,难忘的美味,使春光椰子粉快速

占据了市场份额。据悉,该项目填补了海南无热带水果喷雾干燥深加工技术的空白,彻底打破了海南速溶椰子粉生产原料全部依靠进口的局面。

2009年,椰香酥卷推出;

2012年,开心椰球问世……

一次次技术革命,让春光有了又一次新的出发。

至今,让黄春光引以为豪的是,“春光食品从未以香精作为添加材料,而是实实在在地回归椰子本味。”甚至,为了形成企业的核心竞争力,春光技术专家在研发产品时都要对产品口味进行反复尝试,每种新产品“出炉”用掉的废品就有几万吨。

“绝不让一个不合格的椰子、一片不合格的椰肉、一滴不合格的椰奶混进车间!”春光人用行动来践行着这句“三不”箴言。因为他们深知,一粒不合格的糖果,有时会成为

一枚炸毁企业品牌的烈性手榴弹。“零缺陷”和精细化的理念,已被春光人注入了原材料供应、生产、流通、销售等每一个环节。

探路海南工业结构调整

当前,世界范围内农产品加工的趋势已由集散地转向原料产地,海南作为国内规模最大的特色农产品产地,未来农产品加工向海南转移是必然趋势。经过近年发展,海南已基本形成以椰子为代表的热带特色农产品加工产业链,拥有椰子汁、速溶椰粉、椰子糖、椰油等丰富产品和一批骨干企业。

然而,目前海南热带水果加工转化率却不到20%。原因在于,海南热带水果深加工大多数仍停留在低水平,加工产品主要以果汁为主,产品单一,科技含量不高。去年,省工商联有关报告指出,海南不缺优质的农产品,但深加工龙头企业凤毛麟角,技术薄弱、产品附加值低,这些因素已成海南农业产业发展的主要掣肘。

“当前海南正在积极调整工业结构,其中特色食品加工业是一大重要板块,既要立足于本地资源,又要立足于本土企业,可以利用海南现有的比较优势及资源优势,大力发展热带水果深加工。”省工信厅副厅长廖强认为,春光食品很有眼光,但技术深度决定成长高度,春光食品要做大做强必须突出主打产品,在专、精、特、新等方面下功夫,为海南工业结构调整提供可资借鉴的企业范本。

看不到历史性机遇的企业将被淘汰。早在2010年,借助海南国际旅游岛建设东风,春光食品已制定《由区域品牌向全国品牌迈进的营销纲要》,准备用3年左右时间,由二线强势品牌成长为一线强势品牌——向代表中国与行业内的高端产品看齐,成为最具创造力的特产食品品牌。

“中国企业要创出名牌,必须拥有核心技术,”黄春光说,依托海南热带水果资源优势,春光一直投入大量资金致力于食品新配方、新技术、新工艺的开发及研究,走产学研相结合的道路,与海南椰子研究所科研机构建立技术创新合作平台,形成了以制造、销售及其他产业配套为一体的标准化食品产业链。

正是创新的理念、合作的意识、开放的心态,转化的能量,为春光带来不竭的发展动力,赢得了一系列殊荣:“海南省农业产业化重点龙头企业”、“海南省著名商标”、国际标准“ISO9001质量保证体系”认证、“海南省名牌产品”、“海南省消费者委员会诚信单位”、“农业产业化国家重点龙头企业”、博鳌亚洲论坛专用产品、英国零售商协会(BRC)认证……

创新是活力的表现,是生命力永恒的象征,它属于每一个期待成长、希望壮大的行走者。或许,正是春光人这样的执着和专注,给春光插上了翅膀,激发它腾飞的“核动力”。

海口重点地产项目上海招商

本报上海11月19日电 (记者张中宝 见习记者薛源 实习生钟瑜) 今天上午,在上海科技馆开幕的2012秋季城市地产投资(上海)推介暨交易会上,海口市携金沙湾片区、西海岸南片区等一批旅游地产、旧城改造、工业和中心镇项目进行推介。这些地产项目多为净地,区位优势明显、完善的周边基础设施、独特的自然资源吸引了众多国内外战略投资者。

在今天上午的推介会现场,记者看到,众多投资商将现场紧紧包围,不停地向工作人员咨询项目情况,并索取相关资料。

上海投资商邱瑜对海口金沙湾十分感兴趣。她站在展台前不停地咨询项目开发建设情况。她说:“这里的自然资源、完善的基础配套和独特的优质海岸资源确实很吸引人,有机会将到实地考察,进一步了解项目情况。”

除了金沙湾片区,此次海口市还推出了西海岸南片区(一期)、西海岸起步区、美安科技新城、云龙产业园区以及白沙坊、丁村、博

义村、面前坡、水头村等旧城改造项目。

同时,海口还重点推介了多个成片开发项目,其中粤海片区,以创建国家级旅游度假区为目标;西海岸南片区(二、三期)将建成新区的公共中心;江东片区定位于集旅游开发、居住、公共服务、生态环保功能于一体的综合区;火山口片区则将建成国家5A级景区;大致坡生态小区将建设琼东北地区的中心城镇。

海口市国土资源局局长盛林介绍,海口可开发的热带滨海土地资源有限,房地产市场要防止低水平重复建设,海口的做法还是以高端旅游度假地产为主,构建高品质酒店、产权式酒店、高端度假休闲住宅等多元化的产品。

上海投资商邱瑜对海口金沙湾十分感兴趣。她站在展台前不停地咨询项目开发建设情况。她说:“这里的自然资源、完善的基础配套和独特的优质海岸资源确实很吸引人,有机会将到实地考察,进一步了解项目情况。”

除了金沙湾片区,此次海口市还推出了西海岸南片区(一期)、西海岸起步区、美安科技新城、云龙产业园区以及白沙坊、丁村、博

义村、面前坡、水头村等旧城改造项目。

同时,海口市还重点推介了多个成片开发项目,其中粤海片区,以创建国家级旅游度假区为目标;西海岸南片区(二、三期)将建成新区的公共中心;江东片区定位于集旅游开发、居住、公共服务、生态环保功能于一体的综合区;火山口片区则将建成国家5A级景区;大致坡生态小区将建设琼东北地区的中心城镇。

目前,该项目已完成前期规划设计,并开设计划段指挥部,进行施工前期准备,同时也启动了项目一期市政工程建设。二期开发将在2014年动工,三期工程将于2016年启动。

据了解,金沙湾片区位于长流组团西